LES RADICALISATIONS


Dans ce terme, j’y vois des radicalisations religieuses, politiques, sectaires essentiellement, avec pour conséquence une privation de liberté individuelle ou collective. 
Il me paraît important de lutter individuellement et collectivement contre les radicalisations, car on perd une partie de liberté en supportant ou tolérant l’inacceptable.  Il peut y avoir menace, danger, violence, des crimes, des guerres …

On peut étudier ou observer ces processus, comment devient-on radicalisé ? Pourquoi ? Quelles finalités ? A quel âge se radicalise-t-on ? Pour quel (s) motif (s) ? Les incidences d’une enfance massacrée ? Pour quel (r)apport ? Comment intervenir ? Où ?

Qu’observe–t-on dans la jeune génération concernée : la perte de nos valeurs républicaines et humanistes, l’utilisation abusive des réseaux sociaux, la capacité à nuire à des individus ou groupes d’individus par l’internet, l’utilisation « naturelle » pour ne pas dire abusive de drogues. ..
Ya t-il plus de difficultés à vivre en 2020 pour un jeune ?

Une micro solution : être à l’écoute des jeunes, les aider, les accepter, les former, les reconnaître, les éduquer. Rencontrer les familles aussi.
[bookmark: _GoBack]Pour le reste, le travail de radicalisation dans les prisons ne nous appartient pas, c’est à l’Etat à gérer.
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